

# 大连队多措并举全面夯实统计“双基”

聚焦“四农普”

先行先试 实战演练

## 石家庄局四农普试点跑出“加速度”

**本报讯** 今年以来,国家统计局大连调查队开展以“强基固本”为重点的基层基础全面提升工作,从制度、队伍、培训、数据、监督五个维度发力,全面夯实统计调查基层基础,为统计调查工作高质量开展筑牢根基。

### 抓实规章制度“废改立”

上半年,大连队遵循“谁制定、谁清理、谁主管、谁负责”原则,全队共清查梳理了118项规章制度,根据清查结果,有序组织开展处置工作,修订完善的各项制度陆续上传至队内网“管理制度”专栏公示。

规章制度“废改立”任务落实取得的阶段性成果,不仅让大连队的制度体系更加科学完备,更让统计调查工作有了更清晰、更规范的操作指引。

大连队通过“废改立”为提升统计调查数据质量、提高工作效率、防范工作风险提供了有力支撑,也为持续推动统计调查工作高质量发展筑牢了制度根基。

### 完善辅助员动态管理

在辅助员选拔与替换环节,各专业坚持高标准,优先选用政策水平高、群

众基础好、责任心强、文化水平高的同志担任辅助员,发现不适合岗位的及时淘汰并迅速补充,确保辅助员队伍始终保持高效能状态。

大连队主动对接专业处需求,跟踪辅助员变更,及时申领、回收和作废统计调查证,每月更新调整购买人身意外伤害保险人员信息变动情况。

为落实辽宁总队关于辅助员管理情况表、个人信息表和统计调查证登记表“三表合一”的工作要求,大连队创新性加入辅助字段,建立辅助员动态管理信息表,借助信息化平台健全电子名录库实时更新,保障信息可溯、可控、可靠,为统计调查提供坚实队伍保障。

### 提升基层统计专业水平

各专业紧密结合工作实际,打破传统培训模式的局限,采取“化整为零”的策略,紧扣“针对性强、覆盖面广、成效性高”的核心要求,灵活机动地开展各类业务培训。既有系统全面的集中授课,将重要政策、专业知识和实操技能进行整合讲解,也有常态化的线下例会,为基层统计人员提供交流探讨、解决实际问题的平台。同时,充分利用线上渠道开展辅导,打破时

空限制,方便基层人员随时学习;对于重点对象,更是开展一对一的专项培训,进行精准化指导,确保培训内容能被有效吸收。

通过这一系列扎实的培训举措,基层统计人员依法调查履职能力得到了有效提升,为确保统计数据的真实性、准确性和完整性提供了有力保障。

### 规范基层基础标准化建设

各专业严格依照国家统计局和辽宁总队的相关规定,对调查网点和样本单位进行及时维护与精细化管理。同时,督促指导辖区内县级调查队和相关专业统计部门及调查样本单位建立使用统计台账,让数据轨迹清晰可溯,为后续工作开展提供了坚实的资料支撑。

大连队持续加大访户工作力度,组织工作人员深入企业、家庭、田间地头开展走访调研,及时为基层统计工作人员和调查对象答疑解惑,有效解决了数据采集过程中遇到的各类问题,提升了数据收集的顺畅度与准确性。

各相关专业根据《辽宁国家调查队系统数据质量核查实施方案》,对农产品调查、畜牧业调查、住户调查等8个专

业全面开展基础工作和数据质量自查自纠,经过严谨细致的排查,未发现需要整改的问题,充分彰显了大连队在基层基础工作和数据质量管控上的扎实功底。

### 强化基层统计监督检查

大连队将督导检查落到实处,由队领导带队,先后深入长海县、高新区、普兰店、长兴岛和旅顺口区,针对住户收支调查工作开展专项督导检查,全面了解基层工作开展情况,及时指出问题、提出改进方向。

各专业处室根据自身职责范围,针对不同的调查专业制定督导计划。在督导实施过程中,不仅对数据填报流程开展现场查验,更通过调取原始记录、比对电子台账等方式,直击数据产生的源头环节,切实以专业督导提升数据质量。

执法监督聚焦重点调查领域,对长海县统计局负责的住户调查和劳动力调查工作进行细致督导,深入高新区统计部门督导住户调查工作并走访记账户,对消价处、农村处、生价处的相关专业工作开展督导检查,实现了监督检查的多领域覆盖。

于天宇

## 基情速览

### 威海队 线上线下强化劳动力调查宣传

**本报讯** 今年以来,国家统计局威海调查队坚持效果导向,“线上+线下”同步发力,创新劳动力调查宣传举措,丰富宣传内容,不断提升调查宣传效果。

威海队坚持以线下宣传为基础,在调查社区张贴宣传公告、科普海报,悬挂宣传横幅,制作《劳动力调查进我家》宣传手册发放给调查对象,多角度开展宣传科普,争取住户的理解与配合。联合山东卫视综艺频道举办劳动力调查进高校宣传服务活动,开展调查科普和政策宣讲,针对高校学生群体精准提升宣传效果。同时,线上制作劳动力调查公众号推文、劳动力调查科普视频,介绍劳动力调查的意义、目的和调查内容,组织调查员在工作群、社区群、朋友圈等进行转发,扩大宣传范围,为开展调查营造良好氛围。

杨跃博

### 渝水队 开展居民日常消费习惯调研

**本报讯** 近日,国家统计局渝水调查队在全区范围内开展居民日常消费习惯专题调研,深入了解居民日常消费偏好和对消费券的看法。

本次调研采取实地座谈、电话访谈、线上调研等方式开展,组织人员走访区商务局、区文旅局、区工业和数字投资有限公司等相关单位,了解消费券投放及核销情况;下沉到超市、餐馆、社区村委等基层一线,现场听取居民心声。调研内容包含个人消费意愿、消费场景偏好、吃喝玩乐等各类消费的频率、去外地消费的原因、对消费券的看法和建议等11项,调研共收集有效问卷2000份。通过本次调研,渝水队真实了解了广大居民对渝水区消费环境和消费券投放的诉求期盼,形成了有价值的调研报告,为渝水区完善消费券发放机制提供参考。

赵东昌

### 邗江队 开展住户调查专题座谈

**本报讯** 近日,国家统计局邗江调查队联合扬州市邗江区发改委在邗上街道开展住户调查工作专题调研座谈。

座谈会上,邗上街道、社区及辅助员立足基层实践,详细阐述了“一对一入户指导”“日常调查+精细服务”等创新工作模式。邗江队分管领导简要介绍了邗江住户调查工作整体情况,就调查工作中存在的问题和困难提出针对性意见和建议。业务人员从业务层面上就邗上街道住户调查工作存在的问题和如何改进提出具体指导意见。区发改委围绕住户调查数据应用提出专业建议,着重强调构建信息共享机制的重要性,旨在推动调查成果深度融入民生保障、产业布局等重大决策,切实提升数据服务效能。

曾颖洁



近日,国家统计局来宾调查队组织调查员深入金秀瑶族自治县开展住户调查源头数据质量核查工作。调查员入户细致核查调查户日常记账情况,重点核验家庭就业状况、收入来源等关键信息与问卷填报指标的一致性,发现问题现场反馈并精准指导,有力提升了源头数据的真实性、准确性和完整性。

韦妮 叶静

## 调查风采

# 一丝不苟的老林

李丽芳 黄子琼

盛夏的八桂大地热浪翻涌,在防城港市东兴镇松柏村的稻田边,东兴市统计局林兴均正操作着无人机进行测绘,屏幕上的卫星定位网格,在他布满老茧的指间不断放大。“449.7亩,比填报数据多出1.7亩。”他摘下草帽擦着汗,转身对种植户认真说道,“误差超过1亩,国家粮仓的算盘就要拨错珠子。”

全市33个行政村的产业种植布局早已刻在林老林的心里,早稻播种季松柏村上报的种植面积突增17%,这个异常波动立即引起了他的警觉。于是,老林顶着烈日,带着年轻统计员小杨来到田间。面对承包公司负责人“材料齐全不必较真”的说辞,他指着稻田里新修的灌溉渠说:“每个数据都是国家决策的基石,就像盖房子,基础不牢不行啊。全市粮食补贴能精准到户,靠的就是每个村如实上报的数据。”该负责人忽然恍然大悟:“多出的1.7亩是补种的余秧,原想着不算数……”“统计数据要真实准确,就像这收割稻子,要做到颗粒归仓。”老林转身叮嘱统计员小杨:“重新修改数据

并注明原因,把多出的1.7亩记作‘诚信增量’,咱们既不做注水肉,也不能让实干者吃亏。”

夕阳西下,老林笔记本上又添了几页密密麻麻的记录,绿色标注遥感核数据,黄色标记企业自主申报数,红色则是依法修正记录。数据的经纬线,不仅就在广袤田野,也深深嵌入乡村畜禽棚舍。二季度畜牧业调查,老林的身影又出现在东兴镇松柏村。翻阅名录库和上报数据时,他敏锐的职业目光立刻锁定异常:存栏量约6000羽,产蛋率高达80%-90%,但上报的季度鸭蛋产量仅有10吨。老林迅速心算:按此数据,单月产量至少8吨,一个季度最少24吨!与上报的10吨天差地别,逻辑断裂,生产实情存疑!

老林带着统计员小杨径直走进鸭棚。“老板,核实一下生产情况。实际存栏多少?产蛋鸭比例多少?”负责人略显局促:“大概6000羽,产蛋鸭80%-90%。”“那单鸭月均产蛋数?”“平均25个左右。”老林当场演算:“取保守值,4800只产蛋鸭,月产蛋12万个,约8.4吨。一个季度最低25吨!可上报仅10吨,差距巨大。”他将计算结果清晰展示。

老林未加责备,耐心沟通。他从统计法“真实、准确、完整、及时”的核心要求讲起,直言虚报瞒报违法。更推心置腹:“这数据是国家看畜牧业家底的‘眼睛’,是制定补贴、防疫、调控、扶持政策的基石!报少了,政策就可能偏移,最终受损的是养殖户自身和产业健康!”他精准点破顾虑:“请放心!统计有严格保密规定,我们会对调查获取的数据严格保密。统计数据与税务、监管职能分离,绝不互通用于征税处罚。我们唯一目的,是摸清实情,为国家决策和地方发展提供真实支撑!”

坦诚沟通与法律保障打消了顾虑。负责人终于吐实:“林同志,您说得对……我们小本经营,怕树大招风,尤其担心税务和检查,就少报了。实际存栏7000羽,月产蛋9-10吨,一季确实30吨左右。”老林欣慰记录,郑重标注“经核实修正”。29年的职业生涯,老林始终保持着认真负责的态度:无人机再先进,也要结合实地踏勘;名录库再详尽,也要入户核对;台账数据再清晰,也要逻辑推演。这种“执着”背后,是对统计法的敬畏,更是职业操守的体现。

## 全国1%人口抽样调查进行时

强培训 解难题

## 房山区局切实做好区域划分和建筑物标绘

**本报讯** 近期,北京市房山区统计局全面贯彻落实国家统计局及北京市关于2025年全国1%人口抽样调查工作各项要求,立足地区实际,采取以讲促学、实操演练、实地踏查等多种举措,切实做好区域划分和建筑物标绘工作,为后续调查奠定坚实基础。

7月9日,房山区局召开区域划分和抽样框整理培训会,房山区2025年全国1%人口抽样调查工作协调小组办公室副主任出席培训会议并作动员讲话。

会议要求,各街乡镇要全面落实各项工作要求与操作规范,加强地区之间的协调,切实保证此次培训取得实实在在的成效;各街乡镇要严格按照工作安排时间节点推进房山区1%人口抽样调查工作,确保各项工作高质量完成。

据介绍,培训会内容全面覆盖区域划分和建筑物标绘的工作流程、划分步骤、注意事项等重点环节,详细讲解了调查区域边界确定、建筑物信息采集、地图绘制操作等内容。针对可能出现的问题,如复杂地形区域划分、建筑物属性填写等,进行了案例分析和现场答疑,确保参会人员听得懂、学得会、用得好。同时,将整理汇总好的市级试点区划工作经验及时传授分享给参会人员,通过实际案例深入浅出地阐述工作要点,有效提升基层统计人员的业务水平。

相关负责人表示,培训会注重实操环节,对标绘系统进行了详细介绍和实操演示,通过现场演示如何在系统中进行地图底图切换、村边界调整绘制、编辑等操作,让参训人员直观了解系统操作流程,学会利用系统的智能识别、快速匹配等功能,有效提升工作效率。另外,特别设置上机实操环节,提前分配练习账号给参会人员,确保各街乡镇参训人员都能在平台上进行实操练习。针对操作过程中遇到的问题和易出错的环节,有的放矢地进行反复“精讲精练”,在实战中不断提升参会人员的工作技能。

培训会后,房山区局及时下发标绘系统操作手册、培训课件和培训视频,整理汇总常见问题,解答并反馈给基层统计人员,方便其随时查阅操作指南,反复学习思考,深化学习认识。

为了确保工作进度,房山区局严格把握时间节点。每日通过数据统计、及时通报各街乡镇任务完成情况、加强分类指导等多种方式,确保各项任务按时保质完成。

对工作进展缓慢的街乡镇,房山区局及时进行沟通,帮助其解决目前遇到的问题和难点。

针对核实过程中发现山区搬迁遗留的争议区域、同一地块两套牌子、无主管小区以及区域边界变动较大等区划难点问题,房山区局加强实地踏勘,对各街乡镇强化事前沟通指导、事中答疑指导和事后检查核实。

针对争议区域地块责任的划分,房山区局要求各街乡镇通过协商确认区域归属并签署边界调整情况说明上报区人口抽样调查办公室业务组,切实处理争议区、厘清模糊区、消除调查盲区。

杜瑞